

2024年1月30日

星期二

第3085期

中国知名专业报品牌

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办
国内统一刊号CN43-0036
全国邮发代号41-26

今日8版

大众卫生报

服务读者 健康大众



为人民健康保驾护航

——湖南卫健系统2023年答卷来了！

本报记者 郭芝桃 王璐

健康是幸福底色。2024年湖南省卫生健康工作会在长沙召开，在交出2023年护航健康满意答卷的同时，吹响了2024年湖南卫生健康事业全面提升新号角。

省卫生健康委党组书记、主任李小松在会议上对2023年湖南卫生健康工作进行回顾。他表示，2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，是三年新冠疫情防控取得重大决定性胜利的一年。在省委、省政府以及相关部门的关心和支持下，全省卫生健康系统凝心聚力、攻坚克难，圆满完成目标任务，各项工作取得积极进展。

保健康、防重症，疫情防控实现平稳转段。2023年，湖南有序推进新冠疫情防控平稳转段，扎实做好“乙类乙管”常态化防控工作，积极开展冬春季重点传染病防控。

强基层、建高地，医疗服务体系持续完善。2023年基层服务能力持续提升，启动15个省级边界类区域医疗中心建设；86家县级医院医疗服务能力达到国家基本标准；8家中心乡镇卫生院创建为二级医院；行政村卫生室医保定点实现全覆盖。推进大学生村医专项计划，2023年首批已招录120人。基本公共卫生服务综合考核排全国第五、中部第一。

优质医疗资源持续扩容。2022年度国家三级公立医院绩效考核，湖南排全国第10位，新增A等以上医疗机构7家，达到21家。

专科能力和人才队伍建设持续加强。新增15个国家临床重点专科建设项目、33个培育项目。累计评选、认定高层次人才700余名，新增国医大师1名、全国名中医2名，人才工作经验被省委人才办推介。

建机制、激活力，改革发展步伐持续加快。深化医改蹄疾步稳，推进委省共建湘雅医院高质量发展试点和湘潭市国家公立医院改革与高质量发展示范项目，在60家医院开展省级高质量发展示范医院创建。以紧密型医共体建设促进分级诊疗，全省基层诊疗占比达61.02%。

疾控体系改革有序推进。组建省疾控局。市县两级疾控局完成挂牌、疾控中心和监督局合并重组有序推进。

中医药改革发展成效明显。实现省市三甲中医医院、县办中医医院、基层医疗卫生机构中医馆、三级综合医院和妇幼保健院中医科室“四个全覆盖”。入选6个国家高水平中医药重

点学科，创建20个国家基层中医药服务示范县。建设357个省级中医重点专科、22个中医药特色诊疗中心。“西学中”培训规模居全国之首。

惠民生、增福祉，健康服务保障持续优化。“一老一幼”服务体系更加完善，获批国家安宁疗护试点省。创建5个国家森林康养基地、4个全国医养结合示范县市区。成为全国首批消除艾滋病、梅毒和乙肝母婴传播省份。县级妇幼保健机构标准化建设，达标率位列全国第五、中部第一。

卫生信息化建设取得积极进展。加快“一网一码一库一平台”建设，实现全省二级以上公立医院、乡镇卫生院、村卫生室诊疗和公卫数据的互联互通。推进“六医联动”智能化信息平台建设，293家医院与统一挂号平台完成对接，居民电子健康档案共享调阅平台和麻精药品监管平台初步建成。

健康湖南行动和爱国卫生运动深入开展。全省居民健康素养水平达到30.60%，制定《营养健康食堂建设管理规范》地方标准，新创建一批营养健康阵地。68家精神卫生专业机构开设儿童青少年心理门诊。深入开展职业健康保护行动，救治救助无责任主体尘肺病农民工2.6万人次。

深入推进医疗人才援藏援疆援外工作。我省3名个人、1个集体在中国援外医疗队派遣60周年纪念暨表彰大会上受到表彰。

计生协作用进一步彰显。实施优生优育指导、计生特殊家庭帮扶等惠民项目，全省计生特殊家庭双岗联系到位率98.51%，家庭医生签约到位率98.85%。

保安全、促稳定，风险防范能力持续增强。纵深推进医德医风和医药领域腐败问题集中整治，全面加强安全生产管理，有力推进信访矛盾化解，持续强化医疗质量管理，着力防范医疗机构运营风险。

接下来的2024年，是我国实施“十四五”规划的关键年，是卫生健康事业改革创新、强基固本、全面提升的重要一年。湖南将在持续深化医改、加快公立医院高质量发展、着力人才队伍建设、强化基层服务能力、推进中医药传承创新及疾控事业高质量发展等方面努力奋进，勇创新篇。

省卫生健康委党组副书记、副主任祝益民主持会议并作总结讲话，在家委领导出席会议。长沙市、衡阳市、邵阳市、岳阳市、郴州市、永州市卫生健康委在会上作经验交流。



医患新春大联欢

1月26日，长沙市第九医院举办了“微光成炬 感恩有你”感恩答谢暨新春联欢活动，来自社会各界的爱心机构社工、志愿者与医院高龄老年患者、精神障碍康复者、医务人员汇聚一堂、载歌载舞，分享快乐、感恩，点亮腾龙梦想，让患者和老人们充分感受到了浓浓的社会关爱与温暖的新年祝福。图为医院医务人员表演的开场舞《相亲相爱》。通讯员 沈韵 蒋红霞 摄影报道

强冷空气来袭，当心“冻”出来的眼病

本报讯（记者 王璐 通讯员 周巧）

近日，长沙迎来了入冬以来最强冷空气，气温骤降至零下。寒冷天气不仅仅是心脑血管疾病高发因素，有些眼病也可能会“冻”出来。爱尔眼科长沙医学中心主任林晓峰教授提醒，突如其来的寒冷刺激会导致眼球血管收缩异常、交感神经兴奋，从而引起眼部血管及视神经病变，广大市民尤其是中老年人应提高警惕，一旦出现眼部不适症状应及时就医。

视力的窃贼——青光眼

青光眼是世界排名首位的不可逆性致盲眼病，是由于病理性眼压升高而导致的一组进行性视神经损害、最终损伤视力的疾病的统称。常见症状包括眼痛眼胀、视物模糊、虹视，同时伴有同侧头痛或偏头痛，部分患者可能出现恶心、呕吐、便秘、腹泻等消化道症状，休息或睡觉后症状或有一定缓解。

林晓峰介绍，由于青光眼的症状与感冒、肠胃炎等有一定相似，患者常常误以为是其他疾病而错过最佳的治疗时期，从而导致不可逆转的视力损伤。

专家建议，青光眼高危人群，如高度近视、远视及眼外伤患者，糖尿病及高血压患者，以及40岁以上有青光眼家族史的人，一旦有恶心欲吐、头昏不适、双眼胀痛等症状时，一定要考虑青光眼发病的可能性，及时就医。

眼中风——视网膜中央动脉阻塞

视网膜中央动脉阻塞是导致突然失明的急症之一，由于动脉痉挛、栓子栓塞、动脉内膜炎或动脉粥样硬化等原因引起，患者可出现视力突然丧失，仅存光感或无光感，寒冷、炎热刺激可成为发病诱因。

长沙爱尔眼科医院眼外伤急诊科主任朱俊东介绍，该疾病多发于老年人，发病年龄多为60岁到70岁之间，多伴有高血压、动脉硬化、糖尿病等全身病。

如何预防眼中风呢？朱俊东表示，首先，冬季不宜将室内温度控制过高，避免室内外温差过大，出入时骤然引起血管收缩；其次，生活中应保持膳食平衡、睡眠充足、心情放松、适度运动；最后，老年人要定期检查血压、血脂、血糖及血液黏稠度，维持良好的身体健康状态。

病毒性角膜炎

病毒性角膜炎是由病毒感染导致的一种传染性疾病，常见的有单纯疱疹病毒、带状疱疹病毒引起的角膜炎，可导致眼疼、眼红、畏光、流泪、有异物感等症状。病情严重者，角膜形成大量新生血管、瘢痕及穿孔，可导致视力下降甚至失明。

朱俊东介绍，病毒感染临床特点是反复发作，病毒会潜伏在体内，待机体防御能力下降时再发病，多次发作易使角膜混浊逐次加重、视力逐渐下降。